

《富春山居圖》合璧之旅啟程

《剩山圖》昨啟運 運送細節嚴格保密

香港文匯報訊(記者 章子峰、王屹峰、茅建興、何凡 杭州、北京報道) 分隔兩岸的傳世名畫《富春山居圖》即將實現合璧。昨日(11日)14時55分,元代黃公望《富春山居圖》(剩山圖)在浙江省博物館點交啟運,將在5月18日經由北京移交後赴台,於6月1日在「山水合璧黃公望與《富春山居圖》特展」上,與台北故宮博物院所藏《富春山居圖》(無用師卷)聯合展出。這將是該畫作兩部分在分別360年後首次實現圓合。

2010年3月,國務院總理溫家寶提出兩岸《富春山居圖》合璧展出的倡議,得到廣泛的支持和熱烈回響。在兩岸共同推動下,兩岸於今年初達成協議,浙江省博物館同意向台北故宮博物院出借《剩山圖》與《無用師卷》聯合展出。

6月1日起展出四個月

國台辦發言人范麗青在昨日例行發佈會上指出,此次合璧展出是非常重要的兩岸文化交流活動,也受到兩岸同胞的極大關注。大陸方面贊成兩岸故宮博物院加強交流,以推動兩岸共同弘揚中華文化,使中華文化的優秀遺產能夠更大發揮作用。

「山水合璧—黃公望與《富春山居圖》特展」將於6月1日開始,整個展覽持續4個月。分成兩期,第一期從6月到7月底,第二期是8月到9月25日。除了《剩山圖》,浙江省博物館還提供了清王原祁《仿富春山居圖軸》和奚岡《仿黃公望富春筆意圖軸》兩件展品參加此次特展。

據了解,出於對珍貴文物的保護考慮,《富春山居圖》合璧展覽只在第一期中展出,具體地點是在台北故宮博物院的正館二樓書畫陳列室,這是全院最大的書畫展廳。因為處於安全考慮,《剩山圖》何時抵京、保存在何處等細節,將被嚴格保密。據目前消息,《剩山圖》將在五月底抵達台北。

放置恆濕箱中專人押運

《富春山居圖》堪稱中華民族的藝術瑰寶和精神財富,據浙江省博物館保管部人士透露,此次為了《剩山圖》赴台,專門定做了運輸箱,尺寸大小完全量身定做。《剩山圖》將裝入運輸箱,從浙江省博物館孤山館區運送到武林館區,移交給中國文物交流中心。

據了解,特製運輸箱長60厘米,寬40厘米,外殼採用鋁合金構造。裡面的軟塑料和波浪形海綿,可以在運輸過程中起到良好的減震效果。特別採用凹槽設計的走道口沿,進一步保證了其密封性。長37厘米,寬6厘米的大凹槽,根據《剩山圖》量身定製,凹槽下還特別裝了恆濕劑。

浙江省博物館保管部主任蔡小輝介紹說,為了保證運輸安全,在《剩山圖》裝入後,還要加裝一個安全鎖,貼上封條,運輸途中由專人保管專人押運。

對於合璧展出,浙江省博物館館長陳浩透露將是「同框展出」,因為目前《剩山圖》和《無用師卷》都已經各自裝裱為獨立的畫軸,因此特展期間,《剩山圖》和《無用師卷》兩張作品,將在台北故宮現有的、一個長達十幾米的恆溫恆濕大通櫃中聯合展出。



■《富春山居圖》11日在杭州點交啟運,將經由北京赴台。圖為工作人員在啟運儀式上展示《富春山居圖》(剩山圖)。



■藏於浙江省博物館的《富春山居圖》(剩山圖)。



■工作人員將《富春山居圖》前半段(剩山圖)打包裝箱,準備啟運(電視截圖)。



■「黃公望與《富春山居圖》特展紀念典藏」。

《富春山居圖》繪成於600多年前

【話你知】《富春山居圖》被譽為「畫中之蘭亭序」,是一代山水畫宗師,「元四家」之首黃公望一生最傑出最精湛之作,成於庚寅年(1350年),焚於庚寅年(1650年),名於庚寅年(2010年)而極富傳奇。現分藏於浙江省博物館之《剩山圖》、台北故宮博物院之《無用師卷》,因「一半在台北,一半在杭州」而備受世人矚目。合璧,乃每一個中國人之夢。

《富春山居圖》大熱,也催生了相關衍生品的開發,「黃公望與《富春山居圖》特展紀念典藏」、《富春山居圖》紀念郵票、純銀紀念幣等相繼出品。據悉,「黃公望與《富春山居圖》特展紀念典藏」共分三卷,《典藏卷I》為完整之《富春山居圖》,近原大,傳統經折裝,仿真高清晰印。《典藏卷II》為《富春山居圖》導讀,對富春山居圖之遞藏、藝術風格、時代背景均由學者作詳盡詳讀。《典藏卷III》為《富春山居圖》珍藏銅雕藝術電話卡,為中國電信首套銅雕電話卡。由著名銅雕藝術家朱炳仁擔綱總設計。

兩岸四地畫家 合繪《新富春山居圖》

香港文匯報訊(記者 章子峰、王屹峰、茅建興 杭州報道)《富春山居圖》之《剩山圖》與《無用師卷》,將於今年6月份迎來它們分別後的首次重逢。而一幅《新富春山居圖》,更將永久合璧。來自海峽兩岸及香港、澳門等地的60餘位頂尖畫家,將聯手繪製一幅新版的《富春山居圖》,這幅《新富春山居圖》將於今年6月完成創作,9月份在北京國家博物館進行首展後到台灣等地巡展。

剩山圖投保估價1.5億

規劃創作的《新富春山居圖》橫3600厘米,意含燒成兩段360年後再合璧;縱60厘米,取意於分藏兩岸60年又合璧展出。據了解,這是當代最長的由名家集體創作的經典書畫長卷。

此外,根據慣例,浙江省博物館出借《富春山居圖》(剩山圖)將進行估價,並將以此估價投保。浙江省博物館館長陳浩透露,估價方面並沒估得特別高,約為1.5億。「這是無價之寶」,陳浩認為,投保1.5億元並不代表《富春山居圖》(剩山圖)本身的價值,估價只是一個相對的概念。而保費將在估價十分之一至百分之三之間,由台北故宮博物院支付。

《剩山圖》在經歷了曲折的傳承後,於1956年被浙江博物館收藏,成為浙博鎮館之寶。

對此畫卷異常珍惜的浙博,至今僅公開展出過四次。最近的一次公開展示是在2009年,武林分館正式開放之後,此畫曾作為重點首次長期在館中展出。

島內炒作被世衛「矮化」 國台辦籲客觀冷靜

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道) 台灣島內近日熱議世衛組織內部密函將台灣定位為中國大陸一省事件。國台辦發言人范麗青11日表示,希望台灣方面能夠客觀冷靜地看待這件事。國際社會和國際組織在這方面的立場和看法是眾所周知的。近年來,隨著兩岸關係的改善,世衛組織秘書處邀請中華台北衛生署以觀察員身份參加了世界衛生大會,得到了台灣同胞的歡迎,這也是大陸方面釋放的大善意。

台灣《自由時報》此前報導稱,世衛組織秘書長陳馮富珍辦公室去年發給世衛會員國「世衛條例對中國

台灣省之執行作業準則」內部密函中,將台灣定位為中國大陸的一省。

對此,綠營立委9日拿來炒作,聲稱世衛組織「矮化台灣」,批評台灣當局處理失當,並要求台灣衛生署長邱文達拒絕出席今年5月16日開幕的世衛大會(WHA)。在綠營壓力下,台灣地區領導人馬英九10日親自出面批評世衛組織作法「表裡不一」,訓令「外交部」向世衛表達嚴正抗議。

對於媒體提問,范麗青指出,世衛組織把台灣稱為中國的一省那是世衛組織的事情,其實兩岸之間只要

繼續鞏固兩岸關係改善發展的共同政治基礎,維護兩岸關係和平發展的勢頭,「兩岸之間很多事情都是可以商量的」。

強調「九二共識」是互信基礎

此外,在被問到有民進黨人士提出希望以「澳門模式」取代「九二共識」,范麗青回應稱,「九二共識」是兩岸建立政治互信、開展協商談判的重要基礎。迴避或否認這一基礎,兩岸協商、兩岸關係和平發展將無從談起。



■有好奇的民眾11日一早聚集在「王老師」的避難貨櫃屋前參觀。

「5·11末日論」不攻自破 警方偵辦「預言家」

據中通社11日電 自稱「王老師」的王超弘前預言台灣在5月11日上午將會發生14級大地震及上百公尺海嘯,全台會有上億人喪命,引發部分民眾恐慌,跟隨他到南投埔里一起建貨櫃屋避難。不過11日上午全台風平浪靜,這一「末日預言」落空,許多等在現場的民眾紛紛要求王老師出來說清楚。南投檢警單位人員也在現場搜證,將針對王某是否散播謠言以及囤積米糧的問題,進行偵辦。

「末日時刻」全台毫無動靜

不過,也有不少人不信邪,11日上午聚集到「王老師」的貨櫃屋附近,想要看看他的末日預言結果如何。甚至有

大學生在現場倒數,當王某預言的11日上午10時42分37秒時間一到,全台毫無動靜,要求王某對近日發表的末日預言造成人心惶惶,出面道歉。

然而,這名王老師又改口說,地震可能會提前也會延後,並不承認自己的預言失準;同時又否認自己散播「末日預言」,推說都是平面媒體寫的。

對這起「地震預言」事件,南投檢警單位已進行嚴密監控,11日上午由警方人員進行現場搜證,將針對王老師是否涉及散播不實的末日預言,造成民眾心理恐慌,可能涉嫌違反社會秩序維護法或是詐欺,以及囤積米糧的行為進行偵辦。

高雄文盲 醫死博士

據中通社11日電 高雄市一位學富五車的博士敵不過肺癆的煎熬,竟迷信街坊流傳,向市內一名「老中醫」求治,結果不僅耗費了數十萬元(新台幣,下同)「醫療費」,更錯過了長達一年的黃金治療期,患病博士在「痊癒在即」的謊言下堅拒接受正規治療,實際上卻因為延誤治療而於年初吐血喪命。

患者家屬雖然不願追究,但死者的鄰居不希望再有民眾受庸醫荼毒,於日前向警方和衛生局檢舉。高雄市警方本月8日將該名85歲的「神醫」陳慶安,及擔任其「醫生助理」的53歲女兒陳碧娥帶返警局調查。高雄市刑警大隊發現,「神醫」竟目不識丁,連自己名字都不會寫,女兒也只有初中學歷,但兩人的診所卻病患絡繹不絕。

宜蘭「A片哥」用公共電腦看鹹片

據中新網11日電 據台灣《聯合報》報導,「火車站出現A片哥」!宜蘭縣頭城火車站10日下午出現1名男子,利用車站內縣府設置的公共電腦上網看A片,長達30分鐘。當時車站內候車民眾不少,這名男子在公眾場所毫不遮掩大看色情片,不少女性旅客路過時瞞見畫面,加快腳步走過,不敢上前阻止。有遊客用手机拍下他的誇張行徑,上傳到網上,引起網友討論,對公眾電腦可以看色情片,站務人員也不出面阻止,直呼不可思議。

宜蘭縣計劃處信息規劃科長張炯明坦言,公共信息站是一台可以免費上網的電腦,只能透過防火牆,以關鍵字比對的方式過濾不當網絡,確實沒有辦法百分之百防範,他也強調,馬上透過遠程操控,恢復電腦原始設定,不會讓後面的民眾連結上色情網站。



■1名男子利用宜蘭縣頭城火車站內的公共電腦上網看色情片。 網上圖片

川浙正部高官 本月「接力」訪台

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道) 國台辦發言人范麗青11日在此間證實,四川省省長、浙江省委書記近期將分別率團赴台灣交流。

范麗青指出,在汶川特大地震災區重建三周年之際,四川省省長蔣巨峰將於本月21日至27日率團到台灣舉辦主題為「發展振興、合作共贏」的「台灣、四川活動周」。浙江省委書記趙洪祝也將於本月26日至下月1日率團赴台進行「富春合璧,兩岸同緣—浙台文化交流之旅」交流活動。

海峽論壇6月中福建舉行

另外,范麗青表示,第三屆海峽論壇將於6月11日至17日在福建舉辦。海峽論壇舉辦的形式從今年起基本上將常態化,舉辦時間固定在每年6月的第二個周六開幕,為期一周。

她並確認,兩會已進行聯繫,盡快組織有關專家展開協商,爭取將兩岸核電安全交流與合作列入第七次會談議題,簽署協議。

李敖籲台修法 允大陸台生緩服兵役

據中通社11日電 前立委李敖的兒子李戡去年赴北京大學就讀,如今因為台灣兵役的限制,面臨只要一回台灣就要入伍當兵,必須暫停學業的困境;李敖11日找上國民黨立委朱鳳芝召開記者會,李戡。 網上圖片呼籲台灣趕緊針對相關的兵役法進行修法,讓去大陸就讀的台灣役齡男子辦理緩徵兵役,可以利用寒暑假回家團聚。

去年台灣「教育部」認可大陸41所重點大學學歷後,已有數千名台灣學生到大陸就學,但這批大一學生中,凡在今年滿19歲的男生,將在7月面臨必須休學返台服役的問題,或是選擇長期居留大陸,成為逃兵。

台灣現行的「兵役法施行法第48條」規定,只要役男在18歲前赴海外就讀,19歲持有高中以上在學證明返台,可以短期入境兩個月。但對於赴大陸地區就讀的役男,還必須符合另外3個要件,就是需為台商子女、且要在15歲以前出境、16到18歲必須與父母親共同居住。這項規定導致許多已經在大陸求學的台灣學生,在年滿19歲後,必須向學校辦理休學返台當兵,等兵役服役完後,再繼續回大陸唸書;或是選擇長期居留大陸,不敢返台,以免觸及兵役問題。

為了解決台灣男子前往大陸及海外就讀遭受不同待遇的問題,台灣已有多位立委提出修正草案,希望讓大陸台生與其他地區台生享有平等的就讀權益。這項草案去年已在台灣立法院通過委員會初審,目前仍在等待朝野黨團協商,排入院會完成三讀。